
注 意

１ テスト問題は，１ページから３７ページまであります。先生の合図があるまで，

問題冊子を開かないでください。
せんたく

２ 社会の問題４，５は選択問題です。４Ａ ５Ａ または ４Ｂ ５Ｂ の中から先

生に指示された問題に解答してください。４Ａ ５Ａ は２３ページから２９ペー

ジまで，４Ｂ ５Ｂ は３１ページから３７ページまでです。

３ 解答はすべて解答用紙⑤（社会）に記入してください。
えんぴつ

４ 解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）を使い，濃く，はっきり

と書いてください。また，消すときは消しゴムできれいに消してください。
せんたく し らん ぬ

５ 解答を選択肢から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄を黒く塗りつぶしてください。

６ 解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

７ 解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

８ 解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号を記入し，マーク欄を黒く塗りつぶ

してください。
じっ し

９ テスト実施時間は，４５分です。

令和 ４年度中学生チャレンジテスト

第２学年

社 会





問題は，次のページから始まります。



１ 大阪府に住んでいるいぶきさんは，四国に住んでいるいとこのれいさんとともに祖母が

住んでいる鹿児島県へ行きました。いぶきさんは新大阪駅から新幹線を利用し，れいさん

と岡山駅で合流して鹿児島中央駅へ向かいました。図１は，山陽新幹線の路線と九州新幹

線の路線と本州と四国を結ぶ３つのルートを示した地図です。あとの問いに答えなさい。

図１

（１） いぶきさんが利用した山陽新幹線と九州新幹線は，新大阪駅を出発し鹿児島中央

駅に至るまでに，【通る順番】で示した８つの県庁所在地を順に通ります。【通る順

番】中の（ Ｘ ）～（ Ｚ ）に入る県庁所在地の正しい組み合わせを，あとの

ア～エから１つ選びなさい。

【通る順番】

こう べ

大阪市 → 神戸市 → 岡山市 →（ Ｘ ）→（ Ｙ ）→ 福岡市

→（ Ｚ ）→ 鹿児島市

ア Ｘ－広島市 Ｙ－山口市 Ｚ－大分市

イ Ｘ－広島市 Ｙ－山口市 Ｚ－熊本市

ウ Ｘ－山口市 Ｙ－広島市 Ｚ－大分市

エ Ｘ－山口市 Ｙ－広島市 Ｚ－熊本市
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（２） れいさんは，岡山駅でいぶきさんと合流するために，本州と四国を結ぶ３つのル

ートのうちの１つを利用しました。次の問いに答えなさい。

① 図１中のＡ～Ｃの３県は，本州と四国を結ぶ３つのルートでそれぞれ本州と結

ばれています。Ａ～Ｃの３県について，県名と県庁所在地名が異なっている県の

組み合わせとして適しているものを，次のア～ウから１つ選びなさい。

ア ＡとＢ イ ＢとＣ ウ ＡとＣ

② 次のア～エのうち，図１中の本州と四国を結ぶ３つのルートに関することにつ

いて述べた文として，内容が誤っているものを１つ選びなさい。

なる と あわ じ しま

ア 神戸－鳴門ルートは，淡路島を通る。

せ と こ じま さかいで

イ 瀬戸大橋がある児島－坂出ルートは，本州と四国を結ぶ３つのルートのう

ち，最初に開通した。

おのみち いまばり

ウ 尾道－今治ルートは，本州と四国を結ぶ３つのルートのうち，最も西に位

置している。

エ 本州と四国を結ぶ３つのルートのいずれのルートにも鉄道は通っていない。

中２社－２



く る め

（３） ２人が乗車する新幹線が久留米駅付近を走行中，窓の外には田畑の景色が広がっ

ていました。久留米駅付近の地域において，どのような農業が行われているのか気

になったれいさんは，九州北部の農業について調べました。図２は九州の地図で，

【メモ】はれいさんが調べたことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさ

い。

図２

【メモ】

つく し

図２中の で示したあたりに広がるⓐ〔 ア 筑紫平野 イ 宮崎平野 〕
ありあけかい げんかいなだ ひゅう が なだ

には，ⓑ〔 ウ 有明海 エ 玄界灘󠄀 オ 日向灘󠄀 〕にそそぐ筑後川が
いなさく

流れており，この平野では，
◯あ
稲作が終わった後，米以外の農作物（小麦，大麦

さいばい

など）の栽培が行われている。

① 【メモ】中のⓐ〔 〕，ⓑ〔 〕から適しているものをそれぞれ１つず

つ選びなさい。

② 【メモ】中の下線部◯あのように，１年間のうち異なる時期に同じ場所で２つの異

なる農作物を連続して栽培することは何と呼ばれていますか。漢字３字で書きな

さい。
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とうちゃく

（４） ２人が到着した鹿児島中央駅には，九州地方の農業や世界遺産に関するポスター

やパンフレットがありました。そこで，２人は九州地方の農業や世界遺産に関する

ことについて調べました。次の問いに答えなさい。

しゅうかく か ちく

① 九州地方の農業を調べたれいさんは，２０２１年における農産物の収穫量や家畜の

飼養頭数について，収穫量や飼養頭数が多い上位２県が九州地方の県であるもの

を表にまとめました。【れいさんがつくった表の一部】中のＤに当たる県として最

も適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

【れいさんがつくった表の一部】

県

農産物・家畜

Ｄ

鹿
児
島
県

きゅうり（収穫量） １位 －

豚（飼養頭数） ２位 １位

（『データでみる県勢２０２２』などにより作成）

ア 大分県 イ 熊本県 ウ 宮崎県 エ 沖縄県

② 九州地方の世界遺産を調べたいぶきさんは，図３中のＰの島には１９９３年に世界

遺産（世界自然遺産）に登録された地域があることを知りました。図３中のＰの

島の名前を書きなさい。

図３

中２社－４



（５） 鹿児島県への訪問を終えて大阪府に帰ったいぶきさんは，九州新幹線の２０１１年の

全面開通によって新大阪駅から鹿児島中央駅まで鉄道で４時間以内で行けるように

なったことを知りました。そこで，九州新幹線の全面開通によってどのような変化

が起こったかを調べる中で，次の表をつくりました。表は，２０１０年と２０１５年にお

ける東京都，愛知県，大阪府，福岡県のそれぞれの都府県から鹿児島県への移動で

利用された＊交通機関別の利用者数の割合を示したものです。あとのア～エのうち，

表から読み取れる内容として誤っているものを１つ選びなさい。

こ

＊交通機関：ここでは，都道府県を越える移動で利用された交通機関のことで，複数の交通機関が利

用された場合は，そのうちの主な交通機関を１つ取り上げている。

年 ２０１０年 ２０１５年

交通機関

出発地
航空機 鉄道 船

バス・

自動車等
航空機 鉄道 船

バス・

自動車等

東京都 ９４．３％ ５．３％ － ０．４％ ９８．６％ ０．９％ ０．２％ ０．３％

愛知県 ７７．０％ ２１．３％ ０．６％ １．１％ ９５．４％ ４．０％ － ０．６％

大阪府 ７５．１％ １７．２％ ４．０％ ３．７％ ６２．６％ ２２．６％ １．９％ １２．９％

福岡県 ３．４％ ４５．０％ ０．０％ ５１．６％ １．７％ ４１．７％ ０．１％ ５６．５％

表 ２０１０年と２０１５年における東京都，愛知県，大阪府，福岡県のそれぞれの都府県から

鹿児島県への移動で利用された交通機関別の利用者数の割合

がいとう

※０．０％は０．０５％未満。－は該当数なし。

（国土交通省の資料により作成）

ア 東京都から鹿児島県への移動で航空機を利用した人の割合は，２０１０年と２０１５

年のいずれの年においても９０％以上である。

イ 愛知県から鹿児島県への移動で鉄道を利用した人の割合は，２０１５年は２０１０

年に比べて小さくなっており，愛知県から鹿児島県への移動で航空機を利用し

た人の割合は，２０１５年は２０１０年に比べて大きくなっている。

ウ 大阪府から鹿児島県への移動で航空機を利用した人の割合は，２０１５年は２０１０

年に比べて小さくなっており，大阪府から鹿児島県への移動で鉄道を利用した

人の割合と船を利用した人の割合とバス・自動車等を利用した人の割合は，い

ずれも，２０１５年は２０１０年に比べて大きくなっている。

エ 福岡県から鹿児島県への移動で鉄道を利用した人の割合とバス・自動車等を

利用した人の割合との合計は，２０１０年と２０１５年のいずれの年においても９５％

以上である。
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問題は，次のページに続きます。
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２ こはるさんのクラスでは，日本のさまざまな産業の特色を調べました。次の問いに答

えなさい。

わん

（１） こはるさんは，大阪湾などの臨海部に製鉄所などの工場が集まっていることに興

味をもち，日本の工業について調べました。図１は，日本の工業地帯，工業地域の

分布を示したものです。あとの問いに答えなさい。

図１

① 図１中の で示された帯状の地域について，次の問いに答えなさい。

�ⅰ 図１中の で示された帯状の地域は，いくつもの工業地帯，工業地域が
さか きん き せ と うち

あり，工業が盛んな地域です。関東地方から東海地方，近畿地方中部，瀬戸内

地方，九州地方北部にかけての工業が盛んなこの地域は何と呼ばれていますか。

書きなさい。

はんしん

�ⅱ 図２は，図１中の で示された帯状の地域にある阪神工業地帯，瀬戸内
しゅっ か

工業地域，北九州工業地帯（地域）の２０１９年における製造品出荷額とその内訳

を示しており，図２中の ～ はいずれかの工業地帯，工業地域に当たりま

す。 ～ に当たる工業地帯，工業地域の組み合わせとして適しているもの

を，あとのア～カから１つ選びなさい。

. .

. .

. .

.

.

.

. . .

. . .

. . .

図２ 阪神工業地帯，瀬戸内工業地域，北九州工業地帯（地域）の

製造品出荷額とその内訳（２０１９年）

（経済産業省の資料により作成）
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ア 阪神工業地帯 瀬戸内工業地域 北九州工業地帯（地域）

イ 阪神工業地帯 北九州工業地帯（地域） 瀬戸内工業地域

ウ 瀬戸内工業地域 北九州工業地帯（地域） 阪神工業地帯

エ 瀬戸内工業地域 阪神工業地帯 北九州工業地帯（地域）

オ 北九州工業地帯（地域） 阪神工業地帯 瀬戸内工業地域

カ 北九州工業地帯（地域） 瀬戸内工業地域 阪神工業地帯

② こはるさんは，日本の工業の発展に関することについて調べました。次の問い

に答えなさい。

えいきょう あた や はた

�ⅰ 近代における日本の工業の発展に影響を与えた八幡製鉄所は，１９０１年２月に
ちくほう

鉄鋼の生産を始めました。図３は八幡製鉄所と筑豊炭田の位置，図４は中国の

ターイエ鉄山の位置，表１は八幡製鉄所の１９０１年における鉄鉱石と石炭の入荷

先および入荷量をそれぞれ示したものです。八幡製鉄所が図３で示した位置に

ある利点について，図３，図４，表１から読み取れる内容をもとに，２０字以

上，４０字以内で書きなさい。

輸入
国内

ターイエ鉄山 その他

鉄鉱石 ７．０ ０．３ ２．６

輸入
国内

筑豊炭田 その他

石炭 ０ ９．９ ４．３

図３ 表１ 八幡製鉄所の１９０１年における鉄鉱石と

石炭の入荷先および入荷量（万ｔ）

（八幡製鉄所の資料により作成）

図４
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�ⅱ 日本は石炭，原油（石油），鉄鉱石などの鉱産資源を輸入に頼ってきました。

表２は，２０１９年における日本の石炭，原油（石油），鉄鉱石の輸入額の多い上
し

位３か国と輸入額合計に占める割合を示したものです。表２中のＤ～Ｆに当た

る鉱産資源の組み合わせとして最も適しているものを，あとのア～カから１つ

選びなさい。

鉱産
資源

順位

Ｄ Ｅ Ｆ

１位 サウジアラビア ３６％ オーストラリア ５９％ オーストラリア ５７％

２位
れんぽう

アラブ首長国連邦 ３０％ インドネシア １５％ ブラジル ２６％

３位 カタール ９％ ロシア １１％ カナダ ６％

その他 ２５％ その他 １５％ その他 １１％

表２ 日本の石炭，原油（石油），鉄鉱石の輸入額の多い上位３か国と輸入額合

計に占める割合（２０１９年）

（『データブック・オブ・ザ・ワールド２０２１』により作成）

ア Ｄ 石炭 Ｅ 原油（石油） Ｆ 鉄鉱石

イ Ｄ 石炭 Ｅ 鉄鉱石 Ｆ 原油（石油）

ウ Ｄ 原油（石油） Ｅ 石炭 Ｆ 鉄鉱石

エ Ｄ 原油（石油） Ｅ 鉄鉱石 Ｆ 石炭

オ Ｄ 鉄鉱石 Ｅ 石炭 Ｆ 原油（石油）

カ Ｄ 鉄鉱石 Ｅ 原油（石油） Ｆ 石炭

中２社－９



③ こはるさんは，工業を支えるエネルギーに関することについて調べました。図

５は，ある発電方式（発電方法）による発電所の位置を で示した地図です。あ

とのア～ウのうち，図５中の で示した位置にある発電所に共通する発電方式

（発電方法）として最も適しているものを１つ選びなさい。

図５

ア 水力発電 イ 火力発電 ウ 原子力発電

中２社－１０



よし の き い

（２） りょうさんは，奈良県の吉野町の中学校で，紀伊山地で産出される地元産木材を
さか

使った机を生徒が使用する取り組みが行われていることを知り，紀伊山地で盛んな

林業について調べました。次の問いに答えなさい。

① 三重県と奈良県と和歌山県の３県（以下，「３県」とする）にまたがる紀伊山地
お わせ

では林業が盛んで，吉野すぎや尾鷲ひのきなどが有名です。図６は「３県」にお

ける木材の総生産量とそのうちのすぎとひのきの生産量の推移を，図７は「３県」
ねんれい

における林業従事者数と年齢構成の推移をそれぞれ示したものです。図８は，日

本における木材の総生産量と林業従事者数の推移を示したものです。あとのア～

エのうち，図６，図７，図８から読み取れる内容として誤っているものを１つ選

びなさい。

図６ 「３県」における木材の総生産量とそのうちのすぎと

ひのきの生産量の推移

（万m３）

図７ 「３県」における林業従事者数と年齢構成の推移

（人）

１０，０００ さい

６５歳以上

８，０００
３５～６４歳

６，０００ ３５歳未満

４，０００

２，０００

０
１９８５ １９９０ １９９５ ２０００ ２００５ ２０１０ ２０１５ （年）

（平成２７年国勢調査などにより作成）
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図８ 日本における木材の総生産量と林業従事者数の推移

（万m３） （人）
３，４００ １７０，０００
３，２００ １６０，０００木材の総生産量
３，０００ １５０，０００
２，８００ １４０，０００
２，６００ １３０，０００

林業従事者
２，４００ １２０，０００
２，２００ １１０，０００
２，０００ １００，０００
１，８００ ９０，０００
１，６００ ８０，０００
１，４００ ７０，０００
１，２００ ６０，０００
１，０００ ５０，０００

８００ ４０，０００
６００ ３０，０００
４００ ２０，０００
２００ １０，０００

０ ０
１９８５ １９９０ １９９５ ２０００ ２００５ ２０１０ ２０１５（年）

（農林水産省の資料などにより作成）

ア 「３県」における木材の総生産量については，２０１５年は１９８５年の半分以下

になっており，２０１５年と１９８５年のいずれの年においてもすぎが全体の３０％
し

以上を占めている。

イ 「３県」における３５歳～６４歳の林業従事者数については，２０１５年は１９８５

年と比べて４，０００人以上少ない。

ウ 「３県」における木材の総生産量が日本における木材の総生産量に占める割

合については，２０１５年は２００５年と比べて小さい。

エ 「３県」における林業従事者数と日本における林業従事者数については，い

ずれも２０１５年は２０００年と比べて少なく，「３県」における木材の総生産量と

日本における木材の総生産量についても，いずれも２０１５年は２０００年と比べ

て少ない。

② 森林を育て，森林から木を切り出す林業は，日本において，次のア～ウのどれ

に分類されますか。適しているものを１つ選びなさい。

ア 第１次産業 イ 第２次産業 ウ 第３次産業

中２社－１２



き い くま の がわ か せん

③ 紀伊山地の木材の輸送は，かつては熊野川などの河川に頼っており，図９中の
しんぐう

新宮市の熊野川河口周辺には現在でも製材所が集まっています。あとのア～ウは，
まいづる ひめ じ

図９中の舞鶴市，姫路市，新宮市のいずれかの雨温図です。新宮市の雨温図に当

たるものをア～ウから１つ選びなさい。また，そのように判断した理由を，新宮
きん き えいきょう あた

市が位置する近畿地方南部の気候に影響を与える風と，影響を与える風が夏に
つ ゆ ふ

（梅雨から秋にかけて）日本海，太平洋いずれの海から吹くのかがわかるように，

あとの条件に従って書きなさい。

図９

条件１ 風の名前を漢字３字で書くこと。

条件２ 「新宮市は，」に続けて，２０字以上，４５字以内で書くこと。

ア

年平均気温 １４．８℃

年降水量 １９４１㎜

（℃） （㎜）

４０ ４００

３５ ３５０

３０ ３００

２５ ２５０

２０ ２００

１５ １５０

１０ １００

５ ５０

０ ０
１月 ４月 ７月 １０月

イ

年平均気温 １５．６℃

年降水量 １２５５㎜

（℃） （㎜）

４０ ４００

３５ ３５０

３０ ３００

２５ ２５０

２０ ２００

１５ １５０

１０ １００

５ ５０

０ ０
１月 ４月 ７月 １０月

ウ

年平均気温 １７．３℃

年降水量 ３３３３㎜

（℃） （㎜）

４０ ４００

３５ ３５０

３０ ３００

２５ ２５０

２０ ２００

１５ １５０

１０ １００

５ ５０

０ ０
１月 ４月 ７月 １０月

（気象庁の Web ページの資料により作成）
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問題は，次のページに続きます。
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し せき

３ あみさんのクラスでは，班ごとに，インターネットや図書館を利用したり実際に史跡
おとず え ど

などを訪れたりして，江戸時代の歴史に関することについて調べました。次の問いに答

えなさい。

すみよし まつ お ば しょう ほ

（１） １班は，大阪市にある住吉公園に，江戸時代の俳人である松尾芭蕉の句が彫りつ
せき ひ

けられた石碑があることを知り，松尾芭蕉に関することについて調べました。【メモ

１】は，１班のりくさんが調べたことをもとにつくったものです。あとの問いに答

えなさい。

【メモ１】

住吉公園にある松尾

芭蕉の句が彫りつけ

られた石碑

い が のくに

〇伊賀 国（現在の三重県西部）に生まれる。
げんろく

〇
◯あ
元禄文化を代表する人物の１人である。

〇代表作の
◯い
『おくのほそ道』には，江戸を出発し東北地

おおがき とう

方や北陸地方などをまわり大垣（現在の岐阜県）に到
ちゃく よ

着するまでの旅の記録と，各地で詠んだ句が記されて

いる。
しょうがい

〇１６９４年に大阪で生涯を閉じる。

① 【メモ１】中の下線部◯あについて述べた次の文章中のⓐ〔 〕，ⓑ〔 〕

から適しているものをそれぞれ１つずつ選びなさい。

はんえい

元禄文化は，社会の安定と都市の繁栄などを背景に経済力を高めた町人な
かみがた

どの力によってⓐ〔 ア 上方 イ 江戸 〕を中心に栄えた文化です。
うき よ ぞう し

松尾芭蕉以外に元禄文化を代表する人物として，浮世草子と呼ばれる小説を
い はらさいかく にんぎょうじょう る り きゃくほん

書いた井原西鶴や，義理と人情などを題材にした人形浄瑠璃の脚本（台本）
きょくてい たきざわ ば きん ちかまつもん ざ え もん

の作者であるⓑ〔 ウ 曲亭（滝沢）馬琴 エ 近松門左衛門 〕などが

あげられます。

中２社－１５



② １班のあみさんは，【メモ１】中の下線部◯いが現代語に訳された本を読み，印象

に残った部分を書き出しました。【メモ２】は，あみさんが書き出したものです。

あとの問いに答えなさい。

【メモ２】

著作権者への配慮から掲載を控えております。

（『奥の細道を読む』により作成）

�ⅰ 【メモ２】中の下線部◯うに関して，あみさんとりくさんが話をしています。

【会話文１】中のⓒ〔 〕，ⓓ〔 〕から適しているものをそれぞれ１

つずつ選びなさい。

【会話文１】

しらかわ へいあん

あみさん：白河の関は，奈良時代から平安時代にかけて，人や物資の往来
し せつ

を取りしまるなどの役割を果たしていた施設で，現在の福島県

にあったよ。
せきあと

りくさん：白河の関があったと考えられている場所には関跡の石碑が建て

られているんだよね。
きょうほう かんせい

あみさん：そうだよ。その石碑は，ⓒ〔 ア 享保の改革 イ 寛政の改革 〕
まつだいらさだのぶ

を行った松平定信が建てたよ。
てんめい ぶんせい

りくさん：そうなんだね。松平定信はⓓ〔 ウ 天明 エ 文政 〕と

いう年号（元号）の時に起こったききんのころに老中となり，
たずさ

幕府の政治改革に携わったよね。

さ ど さ ど がしま

�ⅱ 【メモ２】中の下線部◯えに書かれている佐渡とは，佐渡 島のことです。佐渡

島に関することについて述べた次の文章中の（ ｅ ）に入る適切な語を漢字

１字で書きなさい。

せ と ないかい まわ

佐渡島には，日本海から瀬戸内海を経て大阪に至る（ ｅ ）廻り航路

の寄港地として栄えた港があります。（ ｅ ）廻り航路は江戸時代に開か

れた航路の一つで，東北地方などの米や特産物を運ぶ船が利用していました。

中２社－１６



え ど

（２） ２班は，江戸時代の宿場に関することについて調べ，西日本の大名などが利用し
いばら き こおりやま ほんじん おとず

た，茨󠄀木市にある郡山宿本陣を訪れました。【メモ３】は，２班のくみさんが調べた

ことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ３】

郡山宿本陣

〇宿場は宿駅とも呼ばれる。
きゅうけい

〇主な宿場に設けられた本陣は，江戸時代に
◯お
大名らが休憩

しゅくはく し せつ

や宿泊のために利用した施設である。
かいどう

〇京都と西国とを結ぶ西国街道にあった郡山宿に位置する
し せき

郡山宿本陣は，江戸時代の建物が残る国の史跡である。

〇
◯か
郡山宿本陣の宿泊者台帳（宿帳）には，大名の名前などが記録されている。

① 【メモ３】中の下線部◯おについて述べた次の文章中の（ ｆ ）に入る適切な語

を書きなさい。

しんぱん ふ だい と ざま

江戸時代の大名は，親藩，譜代大名，外様大名に区別されました。また，親
お わりとくがわ け き い ご さん け

藩のうち，尾張徳川家，紀伊徳川家，（ ｆ ）徳川家は御三家と呼ばれました。

② くみさんが，【メモ３】中の下線部◯かに関することについてさらに調べると，参勤
まつ え はん

交代において，松江藩の大名らが休憩や宿泊のために郡山宿本陣を利用していたこ

とがわかりました。松江藩の参勤交代に関することについて，次の問いに答えなさい。

�ⅰ 図１は，松江から江戸に向かう松江藩の大名行列が通行したルートを示した
くさ つ

ものです。松江藩の大名らは，郡山宿本陣などで休憩や宿泊をした後，草津宿
とうちゃく

からは図１中のＡのルートやＢのルートを通行し江戸に到着しました。あとの

ア～エのうち，図１中のＡのルートを通って江戸と京都とを結ぶ街道の名前と

して最も適しているものを１つ選びなさい。

図１

おうしゅうどうちゅう こうしゅうどうちゅう

ア 奥州道中（奥州街道） イ 甲州道中（甲州街道）
なかせんどう

ウ 東海道 エ 中山道

中２社－１７



�ⅱ 表は，１８３９年における松江藩の支出内訳と支出金額を示したもので，表をも

とにくみさんとれおさんが話をしています。【会話文２】中の（ ｇ ），

（ ｈ ）に入ることばの組み合わせとして最も適しているものを，あとのア～

エから１つ選びなさい。

支出内訳 支出金額（＊両）
ほうろく

家臣の＊俸禄費用 ６５，５２５

領地での費用 ４３，４８２

江戸での費用 ３８，７８１

領地から江戸までの道中費用 ３，９９８

その他の費用 ３，８０２

支出合計 １５５，５８８

表 １８３９年における松江藩の支出内訳と支出金額

か へい

＊両：江戸時代の貨幣単位のこと。 ＊俸禄：給料のこと。

（『一目でわかる江戸時代』により作成）

【会話文２】

くみさん：参勤交代の制度は，大名に対して，新しい城づくりを禁止する

ことなどを規定した（ ｇ ）という法令の中に定められたよ

ね。

れおさん：そうだよ。１６３５年に参勤交代の制度が整えられ，多くの大名は

領地と江戸を行き来することになったよ。

くみさん：大名にとって，領地から江戸までの道中費用や江戸での費用が

かかるため，経済的な負担が大きかったと考えられるね。

れおさん：表においては，江戸での費用は松江藩の１年間の支出合計の

（ ｈ ）以上になっているよ。松江藩にとって，江戸での費用

は経済的な負担が大きかったんだね。

くみさん：一方で，松江藩など全国の大名らの出費は，各地の宿場町だけ

でなく江戸の経済発展に大きな効果をもたらしたと考えられる

よ。

く じ かた お さだめがき

ア ｇ 公事方御定書 ｈ ３分の１

イ ｇ 公事方御定書 ｈ ５分の１
ぶ け しょはっ と

ウ ｇ 武家諸法度 ｈ ３分の１

エ ｇ 武家諸法度 ｈ ５分の１

中２社－１８



え ど ちょうせん

（３） ３班では，江戸時代の朝鮮通信使に関することについて調べる中で，朝鮮通信使

が宿舎として利用したといわれている寺院が大阪市にあることが話題になり，３班
つ むら なん ば おとず

は，津村別院と難波別院を訪れました。【メモ４】は，３班のなおさんが朝鮮通信使

について調べたことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ４】

津村別院

難波別院

は けん

〇朝鮮国王によって日本に派遣された外交使節団で，江
が

戸時代には将軍の代替わりの時などに派遣された。
とくがわいえみつ

〇
◯き
徳川家光が将軍の時には複数回派遣された。

とくがわいえやす にっこうとう

〇江戸幕府を開いた
◯く
徳川家康がまつられている

◯け
日光東

しょうぐう

照宮を訪れたこともある。
えが うき よ え

〇江戸時代に描かれた
◯こ
浮世絵には，朝鮮通信使が描か

れた作品がある。

① 次のＡ～Ｃは，【メモ４】中の下線部◯きが江戸幕府の３代将軍であった時に起こ

ったできごとについて述べた文です。Ａ～Ｃをできごとが起こった順に並べかえ

ると，どのような順序になりますか。あとのア～カから正しいものを１つ選びな

さい。

Ａ ポルトガル船の来航が禁止される。
しまばら あまくさいっ き

Ｂ 島原・天草一揆が起こる。

Ｃ スペイン船の来航が禁止される。

ア Ａ → Ｂ → Ｃ

イ Ａ → Ｃ → Ｂ

ウ Ｂ → Ａ → Ｃ

エ Ｂ → Ｃ → Ａ

オ Ｃ → Ａ → Ｂ

カ Ｃ → Ｂ → Ａ

中２社－１９



② 【メモ４】中の下線部◯くについて述べた次のＸとＹの文を読み，その正誤の正し

い組み合わせを，あとのア～エから１つ選びなさい。

せい い たいしょうぐん せき が はら いし だ みつなり

Ｘ 徳川家康は，征夷大将軍に任じられた後，関ヶ原の戦いで石田三成を破った。

とよとみ ほろ

Ｙ 徳川家康は，江戸幕府を開いた後，豊臣氏を滅ぼした。

ア Ｘは正しい Ｙは正しい

イ Ｘは正しい Ｙは誤っている

ウ Ｘは誤っている Ｙは正しい

エ Ｘは誤っている Ｙは誤っている

③ 【メモ４】中の下線部◯けは１９９９年に世界文化遺産に登録されました。図２中の

ア～エのうち，下線部◯けの位置として最も適しているものを１つ選びなさい。

図２

か せい

④ 【メモ４】中の下線部◯こに関して，化政文化を代表する浮世絵師の１人で，多く

の浮世絵による風景画を描いた人物として最も適しているものを，次のア～エか

ら１つ選びなさい。

お がたこうりん たわら や そうたつ ひしかわもろのぶ かつしかほくさい

ア 尾形光琳 イ 俵屋宗達 ウ 菱川師宣 エ 葛󠄀飾北斎

中２社－２０



え ど

（４） ４班は，江戸時代の天文学や望遠鏡に関することについて調べようと，江戸時代
いわはしぜん べ え しょうかい かいづか

に望遠鏡を作った岩橋善兵衛のことなどを紹介している，貝塚市にある善兵衛ラン
し せつ おとず

ドという施設を訪れました。【メモ５】は，４班のれんさんが善兵衛ランドで調べた

ことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ５】

善兵衛ランド

とくがわいえやす おく

〇１６１３年に，イギリス人が徳川家康に望遠鏡を贈っ

たという記録がある。
よしむね

〇天体観測を行ったといわれている徳川吉宗は，
◯さ
キ

リスト教に関係のない漢訳洋書の輸入を認め，西
こよみ

洋の天文学を導入して，当時使用していた暦を改

めることなどをめざした。

〇岩橋善兵衛の作った望遠鏡を使った人物の１人である（ ｉ ）は，日本各

地を測量し正確な日本地図を作成した。

① 次のア～エのうち，【メモ５】中の（ ｉ ）に入る人物として最も適している

ものを１つ選びなさい。

い のうただたか すぎ た げんぱく まえ の りょうたく もとおりのりなが

ア 伊能忠敬 イ 杉田玄白 ウ 前野良沢 エ 本居宣長

② 【メモ５】中の下線部◯さは８代将軍徳川吉宗が幕府の政治改革の中で行った政策

の１つです。次のア～エのうち，徳川吉宗が行った幕府の政治改革について述べ

た文として内容が誤っているものを１つ選びなさい。

けんやく

ア 倹約（質素・倹約）をすすめた。
ご け にん

イ 旗本や御家人の借金を帳消しにした。

ウ 新田開発をすすめた。

エ 目安箱を設置した。

中２社－２１



せんたく

次のページからは選択問題となります。

Ａ問題を選択した学校の生徒は，２３ページ～２９ページ

にある ４Ａ ５Ａ を解答してください。

Ｂ問題を選択した学校の生徒は，３１ページ～３７ページ

にある ４Ｂ ５Ｂ を解答してください。

中２社－２２



けん

４Ａ 東京の人口について取り上げたニュース記事を読んだげんさんは，東京大都市圏に

関することを調べました。次の問いに答えなさい。

（１） げんさんは，東京大都市圏がある関東平野について調べました。【メモ】は，げん

さんが関東平野について調べたことをもとにつくったものです。あとのア～エのう

ち，【メモ】中の（ ａ ），（ ｂ ）に入る語の組み合わせとして最も適している

ものを１つ選びなさい。

【メモ】

関東平野は日本最大の平野であり，関東平野には多くの人々が生活している。
あらかわ

関東平野には，（ ａ ）や荒川などの川沿いにできた低地や，台地が広がって
ふ じ さん たいせき

いる。台地は，富士山などの火山灰が堆積してできた（ ｂ ）と呼ばれる赤

土でおおわれている。

と ね がわ

ア ａ 利根川 ｂ 関東ローム イ ａ 利根川 ｂ カルデラ
しな の がわ

ウ ａ 信濃川 ｂ カルデラ エ ａ 信濃川 ｂ 関東ローム

（２） げんさんは，東京大都市圏においてヒートアイランド現象が起こっていることを

知りました。ヒートアイランド現象について書かれた次の文について，あとのア～

エのうち，文中の（ ｃ ）に入ることばとして最も適しているものを１つ選びな

さい。

えいきょう

ヒートアイランド現象とは，都市化の影響などにより都市周辺部に比べて都

市中心部の（ ｃ ）現象のことで，（ ｃ ）地点が島のように分布すること

からヒートアイランド現象と呼ばれています。

ア 標高が高くなる

イ 気温が高くなる

ウ 出生率が高くなる

エ 地価が高くなる
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問題は，次のページに続きます。
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けん

（３） げんさんは，東京大都市圏における人口移動や人口集中について調べました。表

１は東京都，神奈川県，千葉県，埼玉県の昼間人口と夜間人口を，表２は東京２３
よこはま

区，横浜市，千葉市，さいたま市の昼間人口と夜間人口を，それぞれ示したもので

す。【会話文】は，表１と表２をもとに話をしているげんさんと同じクラスのなみさ

んの会話の一部です。あとの問いに答えなさい。

東京都 神奈川県 千葉県 埼玉県

昼間人口（人） １５，９２０，４０５ ８，３２２，９２６ ５，５８２，２４１ ６，４５６，４５２

夜間人口（人） １３，５１５，２７１ ９，１２６，２１４ ６，２２２，６６６ ７，２６６，５３４

東京２３区 横浜市 千葉市 さいたま市

昼間人口（人） １２，０３３，５９２ ３，４１６，０６０ ９５１，５２８ １，１７５，５７９

夜間人口（人） ９，２７２，７４０ ３，７２４，８４４ ９７１，８８２ １，２６３，９７９

表１ 東京都，神奈川県，千葉県，埼玉県の昼間人口と夜間人口（２０１５年）

（平成２７年国勢調査により作成）

表２ 東京２３区，横浜市，千葉市，さいたま市の昼間人口と夜間人口（２０１５年）

（平成２７年国勢調査により作成）

【会話文】

げんさん：東京には国会議事堂や最高裁判所や多くの中央官庁などがあること

から，東京は日本の政治の中心地といわれているよね。
き ぎょう

なみさん：それだけでなく，東京には企業の本社や銀行の本店なども多くある

ことから，東京は日本の経済の中心地ともいわれているよ。また，
し せつ

東京には大学や博物館などの文化施設も多くあるよ。

げんさん：東京に都市機能などが集中しているから，東京周辺の県から東京へ

通勤や通学をする人も多いんだよね。

なみさん：そうだよ。だから表１のように東京都は夜間人口より昼間人口の方

がⓓ〔 ア ２００ イ ３００ 〕万人以上多いんだよ。

げんさん：本当だね。表２のように東京２３区も夜間人口より昼間人口の方が多

いね。

なみさん：その一方で，東京周辺の県の県庁所在地は夜間人口より昼間人口の

方が少ないね。

げんさん：県庁所在地はどこも夜間人口より昼間人口の方が多くなると思った

けれど，東京大都市圏ではそうではないみたいだね。
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なみさん：表２から，横浜市，千葉市，さいたま市はいずれの市も夜間人口よ

り昼間人口の方が少ないことがわかるね。つまり，市内から市外へ

通勤や通学をする人の方が，市外から市内へ通勤や通学をする人よ

りもⓔ〔 ウ 多い エ 少ない 〕と考えられるね。

げんさん：そうだね。表２から，特に，ⓕ〔 オ 横浜市 カ 千葉市

キ さいたま市 〕は夜間人口より昼間人口の方が３０万人以上少な

いことがわかるね。ところで，表１，表２は８年ほど前の数値だけ

れど，現在の東京大都市圏における人口移動はどうなっているんだ

ろう。
こう べ

なみさん：気になるね。それに，大阪大都市圏についても，大阪市，神戸市，

京都市，奈良市などの夜間人口と昼間人口を比べてみたいね。

① 【会話文】中の下線部について，東京に集中する都市機能を分散させることなど

を目的として，新都心などが建設されたり開発されたりしました。表３は，新都

心などがある県を示したものです。表３中の（ Ｘ ）に入る県の名前を書きな

さい。

新都心など 県

さいたま新都心 埼玉県

つく ば

筑波研究学園都市 （ Ｘ ）県

まくはり

幕張新都心 千葉県

みなとみらい２１ 神奈川県

表３ 新都心などがある県

② 【会話文】中のⓓ〔 〕～ⓕ〔 〕から適しているものをそれぞれ１つ

ずつ選びなさい。
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さかい

５Ａ 堺市の商店街へ買い物に出かけたゆみさんは，商店街にある
えが

マンホールのふたに地図が描かれていることに気づき，後日，そ

の地図について調べました。【メモ１】は，ゆみさんが調べたこ

とをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ１】

〇堺市のマンホールのふたには，ルイス＝ティセラが作ったと考えられる日本の地

図が描かれているものがある。

〇ルイス＝ティセラは，
◯あ
イエズス会の一員である。

〇１５９５年に刊行された『世界の舞台』という地図帳には，ルイス＝ティセラが作

った地図が収録されており，その地図の中で
◯い
堺は Sacay と示されている。

（１） 次の文章は，【メモ１】中の下線部◯あが創立された１６世紀におけるキリスト教に

関することについて述べたものです。あとのア～エのうち，文章中の（ ａ ），

（ ｂ ）に入る語の組み合わせとして最も適しているものを１つ選びなさい。

めんざい ふ しょくゆうじょう

ヨーロッパでは，免罪符（贖宥状）を売り出した（ ａ ）を批判した人々

によって１５１７年から宗教改革が始まりました。宗教改革が始まった後，ザビエ

ルらによって創立されたイエズス会は（ ｂ ）の勢力の回復などをめざして

アジアなどへの布教を開始しました。

ア ａ ローマ教皇 ｂ カトリック教会

イ ａ ローマ教皇 ｂ プロテスタント

ウ ａ ルター ｂ カトリック教会

エ ａ ルター ｂ プロテスタント

（２） ゆみさんは，【メモ１】中の下線部◯いにおける，中世から近世にかけての様子に関

することについて，さらに調べました。【メモ２】は，ゆみさんが調べたことをもと

につくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ２】

おとず

〇ザビエルが１５５０年に堺を訪れた。
あ づちももやま いま い そうきゅう てっぽう

〇安土桃山時代に堺で茶の湯を学んだ今井宗久は，
◯う
鉄砲の製造に関わった。

お だ のぶなが うば

〇
◯え
織田信長は堺に多額の軍用金を要求し，その後，堺の自治権を奪った。
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① 【メモ２】中の下線部◯うについて述べた次の文章中の（ ｃ ），（ ｄ ）に入

る語の組み合わせとして最も適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさ

い。

鉄砲は，１５４３年に（ ｃ ）に流れ着いた船に乗っていた（ ｄ ）人に

よって日本に伝えられたといわれています。その後，鉄砲作りの技術が各地
くにとも さか

に伝わり，鉄砲は堺や国友などで盛んに生産されました。

ア ｃ 長崎 ｄ スペイン

イ ｃ 長崎 ｄ ポルトガル
た ね がしま

ウ ｃ 種子島 ｄ スペイン

エ ｃ 種子島 ｄ ポルトガル

② 【メモ２】中の下線部◯えに関することについて，次の問いに答えなさい。

�ⅰ 次のＸ～Ｚは，【メモ２】中の下線部◯えが行ったことについて述べた文です。

Ｘ～Ｚを下線部◯えが行った順に並べかえると，どのような順序になりますか。

あとのア～カから正しいものを１つ選びなさい。

むろまち ほろ

Ｘ 室町幕府を滅ぼす。
ながしの たけ だ かつより

Ｙ 長篠の戦いで武田氏（武田勝頼）を破る。
おけはざ ま いまがわよしもと

Ｚ 桶狭間の戦いで今川義元を破る。

ア Ｘ → Ｙ → Ｚ

イ Ｘ → Ｚ → Ｙ

ウ Ｙ → Ｘ → Ｚ

エ Ｙ → Ｚ → Ｘ

オ Ｚ → Ｘ → Ｙ

カ Ｚ → Ｙ → Ｘ
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お だ のぶなが さかい ひ えいざん

�ⅱ 【メモ２】中の下線部◯えの織田信長は，堺などの自治都市だけでなく，比叡山
えんりゃく じ いっこういっ き のぞ

延暦寺や一向一揆などの仏教勢力に対しても厳しい態度で臨みました。図中の

ア～エのうち，比叡山延暦寺の位置として最も適しているものを１つ選びなさ

い。

図
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Ａ問題は，これで終わりです。

せんたく

Ｂ問題を選択した学校の生徒は，３１ページ～３７ページ

にある ４Ｂ ５Ｂ を解答してください。
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まつ え

４Ｂ はるとさんとかりんさんの通う学校は，松江市にある松江城の近くにあります。２

人のクラスでは，校区周辺の地域の特色を調べるために班ごとに地域調査を行うことに

なりました。表は，はるとさんの班とかりんさんの班が地域調査を行うにあたって立て
がいよう

た計画の概要を示したものです。あとの問いに答えなさい。

はるとさんの班 かりんさんの班

テーマ設定
松江市内の道路交通にはどのような

課題があるだろうか？

み りょく

観光地としての松江市の魅力と課題

調査方法
ぶんけん

野外観察，文献調査 野外観察，聞き取り調査，文献調査

ぶんせき

考察と分析，発表準備，クラス全体に発表

表

（１） 表中の下線部について，はるとさんの班は，２つのルートに分かれて松江駅から

松江城へ向かい，松江城周辺の道路交通の様子などを観察することにしました。図

１は，はるとさんが野外観察に使うためにつくった地図です。図１中の１～５の

は観察を行う地点を， と は松江駅から松江城へ向かう２つのルートを
し せつ

それぞれ示しています。また，図１中にはルート周辺にある主な施設なども示され

ています。図２は，図１をつくるときに参考とした，松江市の一部を表した２万５

千分の１の地形図です。あとの問いに答えなさい。

図１ 図２

（１：２５，０００地形図「松江」２０１６年発行により作成）
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① はるとさんが図２をもとに図１に示した次のア～エの施設のうち，図１と図２

とで示されている位置が異なり，図２では松江駅から松江城へ向かう２つのルー

トのいずれにも面していない施設を１つ選びなさい。

ア 市役所 イ 図書館 ウ 病院 エ 郵便局

② 図２について，地形図を発行している国の機関の名前を漢字５字で書きなさい。
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（２） 表中の調査方法について，次の問いに答えなさい。

① はるとさんの班とかりんさんの班は，野外観察などを行ってから，調べたり

確かめたりしたい疑問について話し合い，それぞれの班で表にまとめました。

【各班の疑問】はその表の一部で，Ａ～Ｄの４つの疑問が示されています。また，

【各班の資料】中の◯あ～◯えの資料は，はるとさんの班とかりんさんの班が，

【各班の疑問】中のＡ～Ｄのいずれかに対して調査したことをもとにつくったもの
ぶんけん

で，数値や内容は文献調査と聞き取り調査をもとにしてつくられています。あと

の問いに答えなさい。

はるとさんの班 かりんさんの班

Ａ

じゅうたい まつ え

自動車が渋滞しやすいのは，松江市

内中心部のどのあたりだろうか。
Ｃ

松江城や松江城周辺の観光地として

のよさは何だろうか。

Ｂ

交通の便がよくなったり，渋滞の解

消につながったりする道路整備はどの

ように進んできたのだろうか。

Ｄ

おとず

松江市を訪れる観光客が多いのはど

の季節だろうか。

地点 自動車（台） 自転車（台） 歩行者（人）

１ ９，９６４ ４７３ ３，９６９

２ ２９，００４ ２，０３９ １，２６８

３ １１，２２６ ６４９ １，１９９

４ ３，１５５ １，３０９ １，０４０

５ １０，３３９ １５０ ４０６

【各班の疑問】

【各班の資料】

◯あ 松江市周辺の道路に関する年表 ◯い 松江市を訪れた観光客数（２０１９年）

しん じ こ

１９７２年 宍道湖大橋の完成

１９８１年 くにびき大橋の開通

２００２年 宍道湖大橋の４車線化

２０１３年 松江だんだん道路の全線開通
おおはしがわ

（大橋川の南北に分かれた松江市内

の移動時間短縮）

（万人）
１５０

１２０

９０

６０

３０

０
１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 １０月１１月１２月

◯う 図１中の地点１～５の＊交通量 ◯え 松江城に来た観光客の主な感想

・天守閣など歴史を感じられるところがたく

さんあった。

・国宝松江城を含めた地域の景観や保存状態

がよかった。

・街が整備されていて，城が見える遊歩道が

よかった。

＊交通量：ある平日の午前７時～午後７時の交通量

（松江市の資料などにより作成）
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問い 【各班の資料】中の◯あ～◯えは【各班の疑問】中のＡ～Ｄのいずれに対してつく

られたものですか。次のア～エのうち，【各班の疑問】中のＡ～Ｄとそれに対す

る【各班の資料】中の◯あ～◯えの組み合わせとして，最も適しているものを１つ

選びなさい。

ア Ａ－◯あ Ｂ－◯う Ｃ－◯い Ｄ－◯え

イ Ａ－◯あ Ｂ－◯う Ｃ－◯え Ｄ－◯い

ウ Ａ－◯う Ｂ－◯あ Ｃ－◯い Ｄ－◯え

エ Ａ－◯う Ｂ－◯あ Ｃ－◯え Ｄ－◯い

② かりんさんの班は，観光地としての松江市に関する考察を深めるために，さま

ざまな資料をつくりました。次のＸとＹは，かりんさんが資料をつくるためにど

のような調査を行ったのかを示したものです。ＸとＹそれぞれにおいて，かりん

さんが行った調査によって収集した情報で，作成する資料をつくることができる

かできないか，あとのア～エから１つ選びなさい。ただし，それぞれの作成する

資料をつくるために，行った調査以外に他の調査は行わなかったものとします。

Ｘ

作成する資料

松江市の地図上に，松江市を訪れた観光客の訪問先をいくつか示した図

行った調査

松江市を訪れた複数の観光客に聞き取り調査を行い，松江市を訪れた観

光客が松江市内のどこを訪問したのかについて情報を収集した。

Ｙ

作成する資料

２０００年から２０１９年までにおける松江市を訪れた観光客数の推移がわか

るグラフ

行った調査

松江市の Web ページで文献調査を行い，松江市内のすべての駅における

２０００年から２０１９年までの利用者数について情報を収集した。

ア Ｘ つくることができる Ｙ つくることができる

イ Ｘ つくることができる Ｙ つくることができない

ウ Ｘ つくることができない Ｙ つくることができる

エ Ｘ つくることができない Ｙ つくることができない
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５Ｂ 大阪府に住むけいさんとしほさんは，京都市に

住む友人の家に行きました。２人が電車で大阪から
くに し せきくず は だい

京都に向かっていると，線路沿いに「国史跡楠葉台
ば あと

場跡」と書かれた看板がありました。この史跡に興

味をもった２人は，まず台場に関することについて

調べ，その後に楠葉台場についても調べました。

【メモ】は，２人が調べたことをもとにつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ】

〇台場に関することについて
たいほう

・台場とは大砲が置かれた砲台のことである。

・
◯あ
１８世紀後半からロシア，イギリス，アメリカなどの外国船が日本の沿岸に現

え ど はん

れるようになると，江戸幕府や藩によって多くの台場が造営された。

・幕末には日本各地に約１０００か所の台場があったといわれている。

〇楠葉台場について
かつかいしゅう

・江戸幕府が造営した台場で，勝海舟が造営にかかわり，１８６５年に完成した。
きょう い そんのうじょう い

・外国からの脅威や
◯い
尊王攘夷派の活動から京都を防衛するために造営された。

ぼ しん

・
◯う
戊辰戦争が始まった後に新政府軍の支配下に置かれた。

じょうきょう

（１）【メモ】中の下線部◯あの状況に対して江戸幕府がとった対応について，けいさんと

しほさんが話をしています。あとのア～エのうち，【会話文】中の（ ａ ），

（ ｂ ）に入る語の組み合わせとして最も適しているものを１つ選びなさい。

【会話文】

けいさん：ロシア，イギリス，アメリカなどの外国船が１８世紀後半から日本の沿
けいかい うちはらい

岸に現れるようになったことを警戒した幕府は，１８２５年に異国船打払
れい はら

令を出して外国船を打ち払う方針を示したよね。
よこ す か ひら ね やま

しほさん：そうだね。実際に幕府は，現在の神奈川県横須賀市にあった平根山台場
うら が

の大砲を使って，１８３７年に浦賀沖に現れたアメリカ船を打ち払ったよ。
ばんしゃ ごく しょばつ

けいさん：１８３８年に著書の中で幕府の方針を批判し，のちに蛮社の獄で処罰され

たのが（ ａ ）だよね。
わたなべ か ざん

しほさん：（ ａ ）以外にも渡辺崋山らも処罰されたよ。
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えいきょう

けいさん：そうだったね。でも，その後幕府は，（ ｂ ）があった影響などもあ

り，ロシア，イギリス，アメリカなどの外国船を打ち払うのではなく，
あた

燃料や水や食料などを与えて退去させるようにしたね。

たか の ちょうえい

ア ａ 高野長英 ｂ インド大反乱

イ ａ 高野長英 ｂ アヘン戦争
ま みやりんぞう

ウ ａ 間宮林蔵 ｂ インド大反乱

エ ａ 間宮林蔵 ｂ アヘン戦争

ちょうしゅう

（２）【メモ】中の下線部◯いに関して，長州藩は実際に攘夷を実行しました。長州藩につ

いて述べた次の文章中の（ ｃ ），（ ｄ ）に入る語の組み合わせとして最も適

しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

１８６３年，長州藩は外国船を打ち払うという攘夷を実行しました。しかし，そ
こうげき

の翌年，長州藩はイギリス，フランス，アメリカ，（ ｃ ）の攻撃を受け，
しものせき

下 関砲台はこれら４か国の支配下に置かれました。攘夷が困難なことを悟った

長州藩は攘夷から開国に考えを変え始め，長州藩の（ ｄ ）らが長州藩の実

権をにぎりました。

おおくましげのぶ

ア ｃ ドイツ ｄ 大隈重信
き ど たかよし

イ ｃ ドイツ ｄ 木戸孝允

ウ ｃ オランダ ｄ 大隈重信

エ ｃ オランダ ｄ 木戸孝允
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ぼ しん

（３）【メモ】中の下線部◯うの戊辰戦争に関することについて，次の問いに答えなさい。

と ば ふし み ご りょうかく

① 戊辰戦争は，鳥羽・伏見の戦いに始まり，五稜郭付近で行われた五稜郭の戦い

で終結しました。図中のア～エのうち，五稜郭の位置として最も適しているもの

を１つ選びなさい。

図

② 次のＸ～Ｚは，戊辰戦争中やその前後に起こったできごとについて述べた文で

す。Ｘ～Ｚをできごとが起こった順に並べかえると，どのような順序になります

か。あとのア～カから正しいものを１つ選びなさい。

ご か じょう ご せいもん

Ｘ 五箇条の御誓文が発せられる。
はいはん ち けん

Ｙ 廃藩置県が行われる。
おうせいふっ こ

Ｚ 王政復古の大号令が発せられる。

ア Ｘ → Ｙ → Ｚ

イ Ｘ → Ｚ → Ｙ

ウ Ｙ → Ｘ → Ｚ

エ Ｙ → Ｚ → Ｘ

オ Ｚ → Ｘ → Ｙ

カ Ｚ → Ｙ → Ｘ

中２社－３７




